

## ● 重点关注

国家卫生健康委确定2025~2027年为“儿科和精神卫生服务年”  
多地开设学习困难门诊、厌学门诊引关注

医师报讯（融媒体记者 欣闻）随着寒假结束，全国各地的中小学陆续迎来了开学日。2月17日，北京、上海等城市的中小学生们正式迎来了春季学期，一些医院也陆续开设学习困难门诊、厌学门诊、拒绝上学门诊等专业，引发社会广泛关注。

“儿童青少年的学习困难和厌学、拒学可能与发展性问题有关，也可能是精神心理问题。”中南大学湘雅二医院主任医师吴仁容表示，学习困难、厌学门诊、拒学门诊的开设，体现了医学界对儿童青少年成长困境

的回应。通过“学习困难”或“拒绝上学”等通俗化的名称，可以让家长更积极和更有针对性地带孩子就诊。

吴仁容介绍，发展性问题方面，包括青春期的情绪波动，短期的学习动力不足导致的学习困难，很多时候可以通过优化家庭氛围、改善学习环境等方式得到缓解，也建议家长用轻松的对话代替唠叨、埋怨，营造宽松包容的家庭氛围，与孩子共同商定学习计划，激发其内在学习动力，同时要合理安排业余活动。针对精神心理问题方面，包括注意缺陷多动障碍或情绪障碍等

引起的学习困难，吴仁容强调，如果孩子长期表现出学习困难、旷课逃学，甚至因此休学的，应引起足够的重视，及时就医，由专业医师评估是否存在潜在的精神心理问题。

据悉，心理健康和精神卫生受到社会越来越多的关注。1月，国家卫生健康委将2025~2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”，推动拓展心理健康和精神卫生服务，对重点人群有针对性普及心理健康知识；并提出，今年“每个城市至少有一家医院提供心理门诊、睡眠门诊服务；推进全国统一心理

援助热线12356的应用；全国举办超过5000场次国家和省市级专家心理健康知识讲座。”

现北京、上海、浙江等18个省份已开通“12356”心理援助热线，其他省份正有序推进相关工作，全力为公众提供更加优质便捷的心理服务。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师崔永华表示，目前不少学校设有心理咨询室，并配备专业人员，可以为学生提供咨询，帮他们处理一些情绪问题，人际关系困扰、学业压力等。校外的专业心理咨询机构也可

以提供专业的心理咨询服务，可通过“12356”热线电话的方式获取专业便捷的心理服务。对于严重的心理问题，建议寻求专业人员的帮助。

首都儿科研究所附属儿童医院保健科主治医师张丽在接受《医师报》记者采访时也表示，孩子出现学习困难的原因有多种，有的是因为年龄较小，理解与接受能力较弱；有的是因为在课上没听懂，课后问题也未得到解决；有的是因为未养成良好的学习习惯导致。一旦发现孩子出现学习困难，及时就诊是关键。

## ● 医师报·理事会

## 《全生命周期主动健康科普框架中国专家共识》发布

医师报讯（通讯员 梁新 李春杏）日前，全国首部《全生命周期主动健康科普框架中国专家共识》（以下简称《共识》）发布。该《共识》由重庆市科普研究会、中华医学会检验医学分会、中国毒理学会、中华预防医学会老年病预防与控制专业委员会以及重庆市医学会联合发起，凝聚了公共卫生、检验医学、运动医学、

毒理学、健康教育学等领域专家的智慧。

2024年12月，重庆市科普研究会牵头推动成立中西部健康科普联盟，作为联盟成员单位之一，广西壮族自治区人民医院积极推动中西部地区各相关单位的健康科普合作，促进健康科普资源共建共享，共同构建区域健康科普协同发展新格局，助力中西部健康科普事业再上新台阶。

赣南医科大学第一附属医院  
挑战高龄“禁区”为百岁骨折老人行微创手术

医师报讯（通讯员 徐华秀 孔丽芸）日前，赣南医科大学第一附属医院（以下简称“赣医大一附院”）疼痛科团队挑战高龄“禁区”，为百岁老人赖奶奶完成了局麻CT引导下经皮胸椎椎体成形手术。

近期，赖奶奶在日常活动后，出现胸背重度疼痛，疼痛向胸腹部放射。疼痛科副主任杨俊初步诊断其为“绝经后骨质疏松症伴病理骨折”，建议行微创手术治疗。

入院后，疼痛科主任魏俊等通过详细的问诊、查体并结合影像学检查报告，诊断老人为胸5椎体压缩性骨折，建议行CT引导下微创手术治疗。在完善术前检查及准备后，疼痛科团队为赖奶奶进行了在局麻CT引导下胸5椎体成形术。术后，赖奶奶病情平稳，仅2小时便可下床活动。

## ● 医院新闻

## 54次会诊 100余天治疗 多学科协作救治重症罕见病患儿

医师报讯（融媒体记者 欣闻）日前，北京儿童医院通过多学科合作，成功救治了患有高致死率下肢坏死性筋膜炎的小展。小展入院时小腿严重肿胀，皮肤出现紫色瘀斑和水疱。经过54次会诊、治疗超过100天，最终保住了生命并避免了截肢。

小展因自身炎症性疾病和下肢坏死性筋膜炎于2024年9月27日入院。

在医务处协调下，风湿科迅速组织了疑难病会诊，并与感染内科、烧伤整形外科和骨科专家共同制订了治疗方案。

治疗方案确定后，烧伤整形外科专家为小展切除了坏死组织。11月15日进行了植皮手术，术后病情稳定，植皮成活良好。12月25日复查显示病情平稳，植皮成活情况良好。

## ● 图片新闻



2月12日，在扬州东开往上海的G7285次列车上，海军军医大学第二附属医院（上海长征医院）11名专家走进列车餐车，临时搭设起一座特殊的“健康诊室”，为旅客开展义诊服务，并针对旅客提出的各类问题，给予细致解答及诊疗指导。据悉，此次义诊共服务旅客328人次，发放健康手册200余份。

图/文 海军军医大学第二附属医院（上海长征医院）李珂嘉贺 王根华

## ● 行业资讯

## 中纪委：跟进监督医疗服务价格改革

医师报讯（融媒体记者 欣闻）随着医疗服务价格改革不断深化，全国医疗服务价格项目统一规范工作进入“快车道”。日前，中纪委官网发布题为《聚焦深化医疗服务价格改革跟进监督促进全国医疗服务价格项目统一规范》的文章表示，该纪检监察组督促国家医保局积极履职，以编制出台医疗服务价格项目立项指南的方式，统一指导各地规范医疗服务价格项目。截至目前，国家医保局已制定综合诊疗、护理、放射检查、超声、中医针法、中医骨伤等23批立项指南，覆盖综合、检查、中医三大类医疗服务项目。

“医疗服务价格项目是

医疗机构提供诊疗、护理、治疗、手术、检查检验等医疗服务时收取费用的计价单元，也就是大家熟知的‘诊疗费’‘护理费’‘手术费’等。”国家医保局有关负责人介绍，医疗服务价格项目和价格水平实行属地管理，省际间项目数量差异大、标准化程度低，各省价格项目数量在5000项至2万余项不等，“同名不同项、同项不同价”等问题比较突出，既不利于医疗服务价格规范管理监督，也不适应异地就医直接结算等现实需求。

针对上述情况，驻国家卫生健康委纪检监察组通过访谈交流、实地调研等方式

按照“成熟一批、发布一批”原则，出台价格项目立项指南，促进医疗服务价格水平省际间和省域内的相对均衡。各地对接落实立项指南后，医疗机构可依据本地区医疗服务价格项目和价格水平，合法合规收费，有利于形成“医疗机构收费更清楚、患者付费更明白”的局面。

“我们与部分医疗机构相关负责同志进行一对一访谈，了解医院落实医疗服务价格改革的情况、遇到的困难及意见建议。在此基础上，多次与国家医保局医药价格和招标采购司、医药价格和招标采购指导中心有关负责同志进行工作磋商，督促在医疗服务价格改革中充分听

取医疗机构意见，更好体现医务人员技术劳务价值，回应群众多样化就医需求和相关产业发展需要。”驻国家卫生健康委纪检监察组有关负责人说。针对群众反映强烈的检查多、检查贵问题，国家医保局运用大数据分析排查量大、价高、区域价格差异大、群众负担重的项目价格，分批推动高价省份下调价格，涉及糖化血红蛋白测定、影像检查等21个项目，减轻群众负担。此外，国家医保局2024年以来制定的立项指南，均建立与技术规范的映射关系，使国家卫生健康委认可的技术项目逐一应用到价格项目，有助于医疗机构规范收费。

## 人事 新闻

★ 胡伟任上海交通大学医学院附属瑞金医院党委书记。

★ 张恒斌任云南省传染病医院/艾滋病关爱中心党委委员、书记。

★ 虞涛任上海交通大学医学院附属新华医院党委书记。

## ● 短消息

## 医保“高效办成一件事”首批事项发布

医师报讯 日前，国家医保局发布医保领域“高效办成一件事”2025年度第一批重点事项清单。该清单包含6个服务事项，服务对象涉及定点医药机构、医药企业和参保人员。针对定点医药机构的1个服务事项为医保与定点医药机构即时结算。清单明确，2025年底前，全国80%左右的统筹区基本实现与定点医药机构即时结算。

## 全国中医馆数达4.2万个

医师报讯 2月14日，国家中医药局召开健康中国中医药健康促进主题发布会。来自发布会的数据显示，目前全国中医馆数量从2015年的3000余个增加到4.2万个，在社区卫生服务中心、乡镇卫生院基本实现全覆盖，99.6%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医药服务，基层中医药服务的覆盖面持续扩大。